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RIESENIE A HODNOTENIE ULOH ZO VSEOBECNEJ A ANORGANICKEJ

CHEMIE

Chemickéa olympiada — kateg6ria B — 53. ro¢nik — Skolsky rok 2016/2017

Skolské kolo

Juraj Bujdak

Maximalne 40 bodov (b)

RieSenie ulohy 1 (10 b)

1b

3b

1b

2b

2b

1b

a.

Pri priprave boru redukciou oxidu boritého kovmi vznikaja ako

vedlajSie produkty boridy kovov.

. 2BCl3 + 3Zn — 2B + 3ZnCl;

2BBr3; + 3H; = 2B + 6HBr
2Bl; — 2B + 3l

c. Vznikajuci Jod mbdze byt oddeleny sublimaciou.

. 2NaBH4 + I, = 2Nal + BoHg + H»

Jbd je oxidovadlo, redukuje sa na jodid. J6d oxiduje hydridovy anion
(oxidacgné Cislo -1) na vodik.

NaBH, sa vo vode rozklada. (Jod sa vo vode nerozpusta).

RieSenie ulohy 2 (16 b)

2b

1b

4b

1b

1b

3b

4b

a.
b
C.
d. 2NaBH4(s) + 2H3PO4(I) — B2Hg(g) + 2NaH,PO4(s) + 2H2(g)

NaBH4 + H3PO,4 — B,Hg + NaH,PO4 + Ho»

. H" v molekule kyseliny fosfore¢nej

2NaBH, + 2H3PO,4 — BoHg + 2NaH,PO4 + 2H,

Vodik aj boran su prudko horfavé latky. (NavySe diboran je jedovaty
plyn).

Podfa stechiometrie reakcie na boran pripada jedna tretina, o
predstavuje z celkového objemu 30 litrov.

n(NaBH.) = 2 n(BoHg) = 2 - 30 dm?®/ 22,4 dm® mol™ = 2,679 mol
m(NaBH.) = 2,679 mol - 37,83 g mol* =101,3 g




RieSenie ulohy 3 (14 b)

2b a. Co+ Cl, — CoCl,
Co + 2HCI = CoCl, + H,
3b b. Jedna z reakcii:

Co0 + 2H;0" + 3H,0 — [Co(H,0)e]*
CoCO; + 2H30" + 3H,0 — [Co(H,0)g]*" + CO,
6Db c. n(CoCl,.6H,0) = n(CoCl,)
m(CoCl,.6H,0) / m(CoCl,) = M(CoCl,.6H,0) / M;(CoCly)
m(CoCl,.6H,0) / 10 g = 237,9/ 129,8
m(CoCl,.6H,0) = 18,3 g
Maximalna hmotnost hexahydratu chloridu kobaltnatého, ktory vznikol
kryStalizaciou z vodného roztoku po rozpustenim 10 g bezvodého
chloridu kobaltnatého, je priblizne 18,3 g.
3b d. [Co(NH3)e*

CO+III



RIESENIE A HODNOTENIE ULOH Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemicka olympiada — kategdria B — 53. ro¢nik — Skolsky rok 2016/2017

Skolské kolo

Martin Walko a Matej Zabka

Maximalne 20 bodov

RieSenie ulohy 1 (4,0 b)

Br
a) )\ 2-brémpropan (vzorec 0,5 b, nazov 0,3 b)
b) C(sek)-H : C(prim)-H =97/2 : 3/6 = 97 : 1 (vypocet 0,5 b)
c) Brse~B" 1 3 _dibrémpropan
Br
Br 1,1-dibrompropan
Br

B~ 1,2-dibrémpropan

(za kazdy spravny vzorec 0,5 b, za kazdy spravny nazov 0,4 b)

RieSenie ulohy 2 (7,8 b)
a) primarne: Nprim = Pprim/Rprim = 22,2/1 = 22,2
sekundarne: Ngex = 59,3/4 = 14,825
terciarne: N = 18,5/5 = 3,7

po prepocCte spolocnym delitelom je pomer poctu atéomov vodika na
prim : sec : terc uhlikoch 6:4:1 (resp. 12:8:2). KedZe v uhfovodiku A je 22
atomov vodika, musi obsahovat 12 ekvivalentnych primarnych, 8 sekundarnych
a 2 terciarne C-H vazby a cela molekula musi byt symetricka, kedZe vznikaju len
tieto produkty.

(vypocet 3 x 0,5 b, celoCiselny pomer 0,5 b)

Uznat aj alternativny vypocet: N;/ (Nprim + Nsek + Nierc) X 22 atdmov vodika atd.




A: 3,4-dietylhexan

B: 3,4-dietyl-1-chlérhexan

C: 3,4-dietyl-2-chlérhexan

(spravny vzorec 4 x 0,5 b, spravny nazov 4 x 0,5 b)

C)
/j/i/ HCl /CS/Q
= —_—

3,4-dietylhex-1-én

3,4-dietylhex-3-én

AN —_—

3,4-dietylhex-2-én

(vzorce alkénov 2 x 0,5 b, nazvy 2 x 0,4 b) Staci, ak je uvedeny a hodnoti sa len jeden
spbsob pripravy chlérderivatu D.

RieSenie ulohy 3 (5,4 b)
Cl Cl cl
Cl
chléretan 1,2-dichléretan 1,1,2-trichléretan

Cl
Cl

1,1-dichloretan

I
CCI

Cl

1,1,1-trichloretan

Cl

Cl
Cl

Cl
1,1,2,2-tetrachloretan

1,1,1,2-tetrachloretan

Cl
1,1,1,2,2-pentachloretan

I
CCI

Cl

Cl

I
CCI

1,1,1,2,2,2-hexachléretan

D: 3,4-dietyl-3-chlérhexan



(za kazdy spravny vzorec 0,3 b, za kazdy spravny nazov 0,3 b)

RieSenie ulohy 4 (2,8 b)
Pravdivé tvrdenia: a, c ,e
Nepravdivé tvrdenia: b, d, f, g

(za kazdé priradenie 0,4 b)
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